

ABONAMENTE

6 luni — 60 lei

1 an — 110 lei

Autorități
și Instituții

6 luni — 150 lei

1 an — 300 lei

PRESA

 Redacția
și
Administrația
Bălți
Tip. Ș. B. Milgrom
str. Carol 235

 Apare sub condu-
cerea unui comitet

Ziar săptămânal independent

4 Luni

Au trecut 4 luni, de când un mănunchiu foarte restrâns de tineri, toți fii acestui oraș, cu concursul d-lui Ș. B. Milgrom directorul proprietar al ziarului, am luat asupra-ne greaua misiune de a edita, un organ obiectiv care să oglindescă viața din toate punctele de vedere al acestui județ și de a sta la dis-

vor da din mână și din cap spunând că „Dimineața” sau „Universul” e un ziar cu mult mai bun, că Lumea din Iași conține știri mai senzaționale și se prezintă cu mult mai bine etc.

Da, multe se vor spune pe seama noastră. Mai multe nemulțumiri decât satisfaceri, se vor naște la vederea titlului acestui articolaș

ziar. Vor avea pretenții, cu toate că n'au dreptul la așa ceva cititorii noștri, cerându-ne să le servim ca Lumea sau Opinia; ne vor cere să le satisfacem capriciile... altfel nu vor da leul pentru ziar. Ne vor cere să ajungem la înălțimea confrăților din Iași sau alte localități apropiate, fără ca însăși pretențioșii să fie și dâșii la nivelul cititorilor din aceleași localități.

Intr'adevăr, Lumea dela Iași e un ziar bun. Știu oare cititorii noștri de ce? Lumea e ziarul tuturor Ieșenilor. Lumea nu lipsește dela nici o casă din Iași, Lumea e subvenționată de întreaga populațiune ieșeană. Ziarele bucureștene stau pe planul al 2-lea.

La noi, e invers: o publicație locală e socotită ca de prisos, fiindcă nu poate servi bine. Și dacă se găsește cineva care să contribuie cu ceva, să concluzeze, atunci nu caută decât de a-și apăra propriile interese de a face din ziar o armă de luptă personală.

Am venit în contact de mai multe ori cu astfel de cazuri, dar am și știut la timp de a le lichida. În răstimpul acestui scurt interval de 4 luni, de multe ori „Presa” era cât p'aci să devină „arma” unuia sau a altuia care a încercat de a se strecura în mijlocul nos-

PAȘTELE

Paștele, sărbătoarea care ne anunță sosirea primăverii, triful și veselia e în toiu și în ajun. Intreaga omenire e în fierbere. Toți, exceptând naționalitatea îi ies întru întâmpinare cu zâmbetul pe buze. Expresia feței e identică la cei bogăți ca și la cei săraci. Exteriorul coincide cu natura. Zâmbetul se referă la soarele primăvaratec care încălzește deopotrivă pe toți, la păsărelele călătoare cari cântă pentru toți și la învierea naturii care învie pentru consolarea tuturor. Interiorul însă, stările sufletești cari depind de aparatul intelectual care e în curent cu toate, nu mai sunt aceleași. Interiorul nu zâmbește la ivirea razelor alintătoare ale soarelui sau la ciripitul romantic al păsărelelor; interiorul rămâne sclavul creierului.

Paștele, sărbătoarea care neluând în considerație împrejurările, evenimentele, nu întârzie; vine la termenul fixat, și cere să fie primit. Dar odată cu sosirea musafirului se naște și întrebarea: bine a făcut cu vizita lui? Intr'adevăr își îndeplinește menirea-i de sărbătoare fericirii, sărbătoarea primăverii? O, întrebare grea de rezolvat, căci are 2 răspunsuri admisibile.

Să luăm ca exemplu paștele evreesc în Germania: Pân'acu 2 săptămâni hitleriștii având alte chestiuni politice de rezolvat, au mai lăsat în pace pe evrei. Odată cu apropierea sărbătorilor de Paști însă, a început din nou teroarea. Vitrinele magazinelor evreiești sparte, straje lângă aceste magazine ca cumpărăturile să se facă la „ai lor” etc. Ce a adus Paștele, armonie sau teroarea? A făcut bine că și-a anunțat sosirea? Iar la noi, câți se bucură de această sărbătoare și câți mor de foame.

Da, conform tradiției, bătrânul musafir ne vizitează, cere să fie bine primit căci e deprins cu așa ceva. În timpurile vechi, în tinerețea-i nu cunoștea distincții: aducea bucuria tuturor, fără excepție.

Puternica e tradiția dar și vechea e tradiția. Nu poate domina armonia din trecut căci epocile se mișcă, înaintează, iar tradiția stă pe loc. Depărtarea se face din ce în ce mai simțitoare.

Să-l primim deci pe musafirul care ne vine, care ne aduce amintiri vechi, care ne consolează moralicește și să depunem o lacrimă și un oftat pentru trecutul atât de frumos, fericit dar și... depărtat.

CREȚULESCU



Colegiul redacțional și ad-tiv al ziarului nostru.

Dela stânga spre dreaptă: A. Goldiac—girant responsabil; Z. Lempert—dir. ad-tiv; Ș. B. Milgrom—dir. proprietar; M. Tepeman—colaborator; F. Șierstein—prim-redactor; și F. Juzvinski(x)—colaborator

D-l secretar de redacție J. Vlaicu fiind plecat din localitate, nu figurează pe clișeu.

poziția oricărui conorășean exceptând naționalitatea și profesiunea.

Multe, foarte multe obstacole, am avut în drumul pe care ni l-am propus de a-l urma.

Multe neplăceri au fost întâmpinate din partea așa zisilor intelectuali ai or. nostru cari au răspuns la chemarea noastră de a contribui la prosperarea acestui organ, cu o adevărată impertinență care nu coincide cu purtarea titlului de intelectual, dar rezultatul a fost că: curajul tinerilor a biruit. Orice obstacole au fost înlăturate și ziarul „Presa” a ajuns la a 5-a lună de apariție.

Sunt aproape sigur că majoritatea cititorilor noștri



care sună: „4 luni”

Și, vor avea dreptate cititorii noștri dintr'un punct de vedere: că nu înțeleg ceeace înseamnă a edita un

tru dar... am știut la momentul oportun de a ne debarasa de aceste elemente dăunatoare.

lată deci, că noi, mănun-

chiul restrâns de tineri cari (ispita) a lui Voltaire, fără am rămas în urma tuturor a ne atinge, fără a ne lăsa selecționărilor cari au avut fascinați de acea lumină înloc în rândurile noastre, șelătoare și orbitoare care împreună cu cititorii cari ne se numește banul.

Iar acum, urmând vechea zicală de îmbărbătare ai strămoșilor noștri Perge quo coepisti (continuă ceeace ai început), ne vom continua drumul propus dintru început cu o mai mare siguranță, căci. fundamentul pe care l-am pus în cei 4 luni trecuți e solid și durabil.

ORZEANU

Descoperirile savanților și bolile morale și fizice ale omenirii

Savantul american Waston, a descoperit watsnografia-transmiterea scrisului la distanță...
Ziarele

„Iar între timp, omenirea moare cu același elan din totdeauna.. Lipsa de hrană tuberculoza. Depravarea sexuală: bolile lumești: sifilisul etc. etc. Cancerul boala nervilor etc.

Și, ca un dureros contrast descoperirile tehnice ale savanților: Gramofon, Patefon, Radio, Teoria Relativității, Razele X, Cucerirea aerului, cucerirea prin aer a Oceanului Atlantic, cucerirea Polului Nord a celui Sud, cucerirea celui mai înalt vârf depe Hymalaia etc. iată atâtea chestiuni, arzătoare și importante, care preocupă savanții și conducătorii de popoare.

Iar între timp omenirea moare cu același elan, ucisă, distrusă de către diverse mizerii morale și fizice.

Căci savanții, în grandomania lor iremediabilă, se simt jigniți să se scoboare la semenul de jos la fratele ce geme și suferă în cloaca de mizerii și murdării unde germinează cu puteri herculane microbul care scurmă tot scurmă în puroiul ce irumpe din rana mereu sângerândă, și care, se va sparge odată și odată în capetele de lemn ale conducătorilor de noroade.

—Aplecați-vă urechea la pământ: așa, așa; auziți? Turma de iloți—întreaga omenire geme deacu prea tare; Turma de robi—întreaga umanitate - scrișânește prea tare sub cnutul foamei fără de saț, subt jugul bolilor sugrumătoare de tot felul!

—Și acolo, în cloaca de mizerii dela fund unde arare, apare câte un geniu al durerii ca: Maxim Gorcki, Knut Hamsun etc etc, acolo unde mereu germinează de milenii parcă, dureri și vicil, foame și boală, acolo unde mizeria înfrățește omul cu crima; de-acolo se aud murmure, de revoltă, din ce în ce mai distincte din ce în ce mai clare.

—Și va veni ea, ziua cea mare, cea grozavă când la lumina puternică a sorelui—Zeul vieții, terestre—își vor da sôcoteala savanții, toți savanții! Conducătorii de noroade toți, absolut toți!

—Căci domnilor savanți, Dacă într'adevăr menirea voastră este a ti în fruntea tuturor:

Dacă, într'adevăr credeți cu trup și suflet, în menirea voastră;

—Atunci; de ce vă eschivați

dela prima datorie ce va incumbă, de-a veni în ajutorul tuturor?

—Atunci; de ce lăsați principalul pentru secundar? Căci, domnilor savanți:

In primul rând existența noastră efemeră, scurta noastră trecere prin viața se bazează pe corpul nostru, pe moraiul nostru.

Și: de ce uelijați—într'un mod criminal—căutarea surselor de regenerare umană, a surselor de fericire simplă, omenească cum de-ați neglija căutarea și vindecarea bolilor ce decimează vieți umane, viețile semenilor voștri?

De ce savanților vă retrageți—scârbiți—în turnul vostru de fildeș pradă grandomaniei voastre?

Și nu vă scoborâți în stradă; în strada cu căsuțe mizere adăpostind boala și viciul, crima și durerea, și nu căutați mijloacele de abolire a acestora?

Dece, Dece?

Dar iată, încă o latură, a inactivității voastre, a unei

părți numeroase din tagma voastră, a savanților: economiști.

Pe când într'o țară plusul de hrană, spre a nu produce deruta prețurilor, este aruncat în mare; în altă țară sau, chiar în aceeași nu de parte de acest belșug oameni, mor de foame; oameni se ucid pentru o bucată de pâine!

Și mor copii în floare, biete vlăstare sortite morții timpurii, dați pradă molecului de aur care orb și crud înghite totul cu nesăț!

Iată domnilor savanți, cum, nenorocitele voastre dispute calcule și certuri egoiste, fără de leac, fără de sfârșit, lasă exterminării, lasă prada desnădejdi prada morții, oameni, semeni de-ai voștri, născuți ca și voi! dintr'o același mitră de femelă !!

La ce ne folosesc oare, atâtea descoperiri tehnice, la ce ne folosesc oare, atâtea cuceriri frumoase ale spiritului vostru în veșnica efervescență, dacă în același timp omenirea se frământă mai departe, în dureri și vicil, în lipsuri și boală, mereu în aceleași mizerii și lipsuri din totdeauna!

Mizeria economică! Pedeparte produsele ce abundă, din lipsa consumatorului teribil de sărăcit—se strică și sunt aruncate;

Pede-altă parte sute de milioane de ființe, suferă crâncen de lipsa de hrană strict necesară, iar alții, care au, se hrănesc în mod absolut insuficient (Nu vorbim, desigur, aci, de profitori, de

exploatatori, de corbii care apar totdeauna după un măcel: ei au destul prea destul).

Criza ecomică de astăzi, care se întinde tot mai mult și peste mai mulți, are tendința stabilizării.

Și în loc să căutăm mijloacele de a eși din greul împas, savanții de pretutindeni se interesează, impasibili și surzi de noi descoperiri tehnice, de noi și

varii speculațiuni filozofice—sau, fac speculațiuni materialiste dar în singurul lor profit.

Neglijând primordialul: asigurarea unui nivel bun de trai omenirii, savanții și conducătorii de noroade, subminează treptat, treptat, și așa destul de șubredul edificiu al actualei stări sociale,

Paul Eremitul
(V. I. - Iași)

Noua comisiune a comunității izraelite la... lucru

Acu câteva zile a avut și av. Tumarchin (secretar)

loc prima ședința a noiei comisiuni a comunității izraelite sub președinția d-lui Rotștein și sub secretariatul d-lui Gurfel.

A fost ales prezidiumul comunității compus din d-nii: Lipson (președinte) Dr. Gurfel, Gutman (vicepreședinti), Teaci (casier) și av. Tumarchin (secretar)

Ou conducerea „impozitului pe cutii“ a fost aleasă o comisiune compusă din: L. Rabinovici (președinte), Vulah (vicepreședinte), Belfer (casier) Corj (secretar) și d-nii R. Ioffe, Zemelson, Starosta, și Vainberg.

Partidul Național-Tărănesc la alegerile comunale

* Eri a avut loc o ședință a comitetului orașenesc a partidului Național-Tărănesc, unde s'a discutat atitudinea ce va fi luată de către Național-Tărăniști la alegerile comunale cari vor avea loc în curând

S'a luat o hotărâre ca fostul prefect județean d-l Cociorva va figura în fruntea listei naț-fărăniste la aceste alegeri.

EXPANSIUNEA HITLERISTA

—„Se poate vorbi de o extindere a ideilor hitleriste și în alte țări?

Teoria seducătoare...

„Intrebarea e interesantă. Mă voiu sili să răspund obiectiv. Oricare teorie politică literară sau științifică cu aspecte seducătoare și inedite cu reală sau virtuală legătură cu realitatea unor situații existente, actuale, impresionează și se dezvoltă cu o iuțeală de neînchipuit.

Teoria și programul de guvernământ al lui Hitler prezintă aceleași seduceri ca și teoria lui Einștein de pildă, cu avantajul enorm că prima e perfect inteligibilă de către „omnis populis“ iar a doua numai de către o minoritate de elită

Programul naț-socialist

Programul naț-socialist înglobează și satisface aspirațiile tuturor claselor din Germania, dela șomer până la marele industriaș.

Realizarea programului se lovește însă de obstacole atât de formidabile încât Hitler a trebuit să devieze dela ideile inițiale atât de strălucitor de atrăgătoare și să utilizeze metode pur staliniste.

Promisiunile lui Hitler

Venit la putere cu programul de mai sus, Hitler promițea: înlăturarea șomajului, purificarea nației, epurarea tuturor funcționarilor și a liberilor profesioniști, distrugerea partidelor democratice unificarea cultului religios, aranjarea chestiei Coridorului, Anschlussul, căpătarea de colonii, armata națională etc. etc.

Ceiace în materie de politică

internă ar însemna: dictatura ultra-naționalistă iar în cea externă: expansiune pan-germană prin abolirea tratatului din Versailles.

Cui putea surăde programul lui Hitler?

Evident că perspectivele deschise de Hitler, surădeau acelor țări cari erau în această, sau în aproape aceeași situație ca Germania din punct de vedere politic intern și extern.

Fostele membre ale Puterilor centrale și aliatele lor erau legate, după rășboiu, de aceleași dorinți de revizuire a tratatelor și agitate de aceleași frământări de naționalist încătușat prin măsurile luate de statele învingătoare.

Țările subjugate

Dela început trebuie exceptată Turcia care și-a câștigat complectă independența punându-se în afară lanțurilor grele ale tratatelor.

Rămân deci: Austria, Ungaria, și Bulgaria. De remarcat că în aceste țări avem guverne de dreapta și de etrema dreapta. Expansiunea Hitleristă se îndreaptă în primul rând în spre aceste țări. Austria este aceia care are un puternic partid naț-socialist. Dealminteri, dacă Austria n'are poate, revendicări urgente și esențiale în politica externă, are în schimb binefacerile șomajului și ale unei crize financiare.

Terenul era prin urmare propice unei expansiuni hitleriste. Se agită chestia Anschlussului. Dar metoda unificării Reichului, întrebuintată de Hitler, prin instalarea de guvernatori, unelte credincioase, în fruntea statelor germane și zugrumarea oricăror veleități

de libertate a acelorași state a îndepărtat întreagă Austria dela ideia Anschlussului. Ba mai mult a ridicat toate partidele în frunte cu Heimvehrul împotriva naț-socialiștilor.

Prințul Stharenberg, conducătorul Heimvehrului a declarat: „Austria vrea să fie un stat independent și nu o provincie guvernată de Hitler.

Efectele hitlerismului în Austria

In Austria, hitleriștii au trecut la metode teroriste și evenimentele de acuma arată rezistența dărză pe care o opune guvernul Doelfus expansiunii hitleriste.

Hitlerismul în Ungaria

In Ungaria, hitlerismul sovinișt al lui Goemboes urmărește același vis irealizabil pe care l-au avut toate guvernele dela Bela-Kun încoace: revizuirea tratatului dela Trianon. E drept că ungurii fac o propagandă extraordinară în străinătate.

Personal am citit multe broșuri de propogandă în cari adevărul istoric era falsificat și unde Ungurii căutau să atragă atenția marelor state din Apus asupra nenorocirilor bietelor țări. Nu e de mirare deci că Ungurii s-au îndreptat la început spre fascismul revizionist dela Roma și acuma spre hitlerismul revizionist dela Berlin.

Goemboes înainte de a veni la putere, era șeful miș-

cărei rasiste din Ungaria Totuși Ungaria își dă seama de locul ce-l ocupă în politica europeană și de formidabila putere atentă a Micel-Antante și e foarte prudentă în raporturile cu Hitler. Este adevărat însă că aspirațiile politice externe germane se confundă cu acele ale Ungurilor.

Hitlerismul în Bulgaria

Cât privește Bulgaria, stat mic fără șomaj și cu lupte fratricide interne, nu se poate vorbi despre o expasiune hitleristă precisă. Bulgarii sunt ocupați cu menținerea liniștei în țară, amenințată de revoluționarii macedoneni, și situația socială și economică a claselor și minorităților dintr'ansa e mult prea diferită de acela din Germania ca ideile hitleriste să se poată infiltra temeinic acolo

Acolo unde se găsește un guvern puternic, înțelegător al realităților aspre al vremii și care respectă legea și națunea care l-a ales să o conducă, acolo ideile hitleriste nu pot pătrunde, ei se sfărâmă de tăria de granit a unei voinți înțelepte de a guverna în legalitate și dreptate.

E. Braun

Ziarul PRESA urează cititorilor săi sărbători fericite

Mari fraude la exportul de vite

Arestarea unui cunoscut comerciant din localitate

O mare panamă a fost descoperită zilele trecute, de către procuratura din Orhei.

Acu 2-3 ani ministerul de domenii fiind înștiințat că printre porcii din mai multe județe dominau felurite epidemii, dădu o dispoziție prin care se interzicea exportul porcilor din 60 de județe printre cari și județele Bălți-Soroca.

Comerciantul M. Șvarțman din localitate însă, găsi un mijloc de a le exporta. După ce cumpără 30 vagoane porci le duse la stația Soldanești (jud. Orhei), unde exportul fu permis, și primi din partea primarului de acolo Gr. Pânzaru și a notarului Fucarciuc o dovadă în care se arată că porcii au fost cumpărați în împrejurimile Soldaneștilor.

Apoi scoase dela dr. veterinar din Rezina I. Deitchem o dovadă că porcii sunt complect sănătoși și... le exportă înspre Austria și Cehoslovacia. Pe drum au pierit o mulțime de porci ceea ce a determinat pe mării comercianți din străinătate de a renunța la importul porcilor din România.

Ministerul, dăduse un ordin ca afacerea să fie lămurită și după multe cercetări au fost arestați și depuși la închisoarea din Orhei M. Șvarțman mare exportator de porci din localitate, dr. Veterinar Deitchem din Rezina, primarul și notarul din Soldanești.

La interogatoriu, arestații au recunoscut totul.

Sunt așteptate noi arestări senzaționale.

Idilii și opere...

Orășelul nostru de altă dată, mic și murdar cum se prezentă, capătă în urma recesământului din anul 1928, numele de municipiu, în raport cu numărul locuitorilor stabiliți pe acest petec de locușor cu numele bine potrivit.

Toți idilii ce s'au perindat până la actualul guvern, s'au ales cu câte ceva... însă bietul orășel cu... aproape nimica... (noroce că există un cuvânt „aproape“ în limba noastră frumoasă căci altfel ne-am fi exprimat direct nimic...)

Dar să fim obiectivi... Nu vom trece din vedere operele făcute sub guvernarea precedentă...

Sa făcut un gard de beton în jurul grădiniței cu numele de „Piața Bodescu“ (înconjurat din toate părțile cu latrinele caselor din împrejurimi). unde vom spera că va fi cu timpul o grădiniță pentru copii a la model „Cernăuți“

O idee strălucită dar și multe sute mi-au fost pușe sub temelie acestui gard pe cari municipiul nostru nu-i va mai revedea.

S'a mutat iarmarocul de vite în altă parte, cică un loc mai potrivit și s'au cheltuit iară sume importante, fiind aranjat după un stil modernizat... (dar vorba românului: tot primul loc e potrivit și trebuia deci pus în practică proverbul...)

S'a aranjat o expoziție. Nimic de zis; frumoasă însă și frumoase parale ale comunei au fost băgate într'acolo...

S'au făcut și reparat șosele și poduri...

S'a pavat strădă principală... (dar restul?) și câte și mai câte nu s'au făcut pentru îmbunătățirea municipiului nostru...

Planuri peste planuri... (fără plan doar nu poți scoate nimic...)

Planurile s'au realizat însă profitul a fost de partea întocmitorilor. In cât privește partea comercială a municipiului, putem spune că a progresat într-un câțva.

Ancu an seresimte progresul comercial, și în momentul de față putem considera Bălțul ca un centru principal al Basarabiei. Întreprinderile mari din alte orașe cari au fost pe vremuri centre comerciale, își mut domiciliul la noi.

Municipiul nostru se mai mândrește... cu apa-

ria câtorva gazete locale conducătorii cărora sunt departe de a înțelege, rostul unei gazete, una fiind în interesul pur a vreunui partid... alta pură pentru reclame și al treia pentru ambiții personale și toți trei... fac ziaristica la Bălți...

In fine, Bălțul poate fi

numit în plin cuvânt „centru“ în ce privește partea comercialo-industrială.

Vom aduce toată lauda acelora cari au înțeles de a ridica municipiul nostru ca centru comercial industrial și deasemenea vom cere și insista, ca idilii noștri actuali, să-și respecte misiunea, de a ridica municipiul nostru în ce privește partea etică la acelaș nivel ca al industriei și comerțului.

ZELIAN

In atenția d-lui Diriginte al Poștei

Intr'unul din numerile 2-a oară. precedente al ziarului nostru. am adus la cunoștință noastră nici de astă dată d-lui Diriginte a Poștei, că nu va fi luată în considerare mulți abonați nu primesc rare, vom fi nevoiți de a ziarul. Cererea noastră însă ne adresa forurilor superioare. Revenim deci pentru a

Turneul marelui artist

G. CIPRIAN

societar la Teatrul Național din București

I U D A

piesa în 3 acte
din distribuție fac parte;

Marieta Rares și Marieta Sadova

Biletele sau pus în vânzare la agenția Teatrală Schwartzman

Nu cumpărați până nu vizitați Noul magazin „VOALETA“

sucursala Chișinău

Bălți Regele Ferdinand, 142

Asortat zilnic cu ultimele noutăți
Mare asortiment de lingerie, tricotate și perdele. Depozitul fabricii de ciorapi „ADESGO“ și al mănuișilor

„Gant Royal“

Nu ocoliți Magazinul nostru

Wasserman & Zelter

Marele Magazin de Manufactura din str. Reg. Ferdinand No. 211

Care este cel mai bine asortat, cu ultimele noutăți.

Singurul reprezentant pentru orașul și județul Bălți

a renumitei fabrici de Ștofe

WILHELM SCHERG & Co.

și a renumitei Fabrici de Mătăsuri „GALIA“,
Prețuri strict fixe.

Citiți și răspândiți „PRESA“

King-Kong

Cel mai mare film al tuturor timpurilor

Unanimitatea presei mondiale vorbind despre monumentalul film „King Kong“ după romanul lui Edgar Wallace se exprimă în termeni cei mai elogiosi adăugând că dacă s'a conceput vreodată ceva care să atingă superlativul pe ecran, desigur că acesta este „King Kong“. Pentru spectatorii cari asistă uluiți de grandiozitatea acestui film, este o renaștere, o divină recreere de coplesitoare e-logii față de regisor, autor, producători și interpreți. Din complexul de scene emoționante nimic nu este de prisos; totul

este o încântare a nervului vizual, o feerie a concepției, o inovație a fantaziei și o perfecțiune a senzaționalului. Nu s'a economisit nimic, muncă, sacrificii enorme, oboseală insurmontabile, cascada de milioane, pentru a oferi lumii cinematografice cea mai mare operă a ecranului; filmul „King Kong“

Celebrul regisor Merian O. Coper medaliat și omagiat pretutindeni pentru lucrarea sa, merită admirația lumii întregi pentru că a creat a opta minune a lumii, filmul «King Kong»

Balul Sioniștilor Revizionişti

Eri a avut loc în localul org. sioniștilor Revizionişti adunarea Doamnelor și ai Domnișoarelor Revizioniste (Weref) în vederea organizării marelui Bal al Uniunii ce va avea loc în ziua de 8 Aprilie 1934, în saloanele Liceului Evreesc

La adunare au asistat d-nele: Vaserman, Zigberman, Țiriliuc, Pisemștein,

Sorocher, Bujacher, Ghimelfarb, Narodetchi, Lapscher etc. și d-rele: Haschelevici, S. Trahtman, P. Reznic, B. Cogan, B. Meimis, C. Boverman, M. Țalel, P. și M. Bogdanovski, F. Furman, G. Fux, Cuperman, L. Lucacer, etc.

S'au luat mai multe hotăriri ca reușita balului să întreaacă toate așteptările.

Abonați-vă la ziarul „P R E S A“

COMERCIANȚII DIN LOCALITATE protestează...

Sub președinția fostului pot beneficia în urma senator A. Alexandru, a conversiunii. S'a hotărât de a trimite ai comercianților din localitate având la ordinea M. S. Regelui Carol al II-lea zilei chestia conversiunii. d-lui Prim-ministru Tatarescu și comitetului central al „sfatului negustorilor și industriașii nu resc“

Inginerii primăriei în acțiune

De 2 zile s'au ivit pe străzile or. ns. niște în divizi înarmați cu diferite unelte ingineresti cari măsoară străzile în lung și în lat. Aceleași exerciții au fost exercitate și acu 2-3 luni când la fel ca și acum am cerut lămuriri dela primărie. Neprimind însă atunci răspunsul cerut și aflându-ne pentru a 2 oară, stui).

Grefier...altruist

Un caz destul de interesant a fost descoperit zilele trecute în tribunalul din localitate. Eroul... e ajutorul de Grefier Tamenco care a falsificat o sentință a tribunalului, semnând și pe magistrați. Evenimentele au decurs astfel: locuitorul Serghie Goluț, făcuse o contestație împotriva unei hotărâri prin care fusese condamnat. Neavând răbdare de a aștepta rezultatul, Goluț, s'a înțeles cu ajutorul de Grefier Tamenco care a falsificat o sentință favorabilă. Când toată chestiunea fu aranjată... câștigătorul procesului veni pentru a pune sechestrul pe averea lui Goluț și... descoperi falsul. Dacă n'au noroc...!?

Vizita virtuosului violonist I. Berenștein la Bălți

În ziua de 16 Aprilie acestor țări, își va lua a. c. va sosi în localitate rămas bun dela publicul conorășeanul nostru I. bălțean, va pleca în străinătate unde va prelua conducerea unei însemnate orchestre simfonice din Europa. După ce tânărul violonist care a repurtat succese strălucite în capitalele Germaniei și Austriei fiind apreciat de cei mai de seamă compozitori ai

Dela baroul avocaților

În legătura cu incidentul care a avut loc zilele trecute între d-l av. Gheorghiu și d-na Mihaiescu, baroul avocaților a convocat o ședință specială care a delegat pe d-l av. Carasevici cu facerea cercetărilor.

În cercurile avocațesti circulă șvonul că în caz de va fi stabilită vinovăția d-lui av. Gheorghiu în acest incident, drept pedeapsă îi vor fi retrase pe un timp limitat drepturile de a practica avocatura.

Sinucidere

Procuratura locală a fost informată telefonic că în com. Pârlița Jud. nostru tânărul V. Davidovici în etate de 27 ani, și-a pus capăt vieții, spânzurându-se. Cauza sinuciderii n'a fost deocamdată stabilită.

O ședință culturală

Cu ocazia sosirii la Bălți a d-lui Holban, inspector general al învățământului din Basarabia, a avut loc o impresionantă manifestație culturală, la care au participat și organele de control școlar și reprezentanții clerului. În fața unui numeros auditoriu compus din intelectualii orașului, a conferențiat d-l I. Bărsănescu, profesor din Iași asupra temei „Tendințe și curente noi în educația contemporană“.

D-sa a arătat, într-o formă documentată, că epoca de astăzi, care este caracterizată ca o perioadă de criză în domeniul economic și politic, se prezintă mai mult ca o epocă de înflorire a ideilor și curentelor pedagogice.

Ședința culturală s'a încheiat cu cântece reușit executate de către corurile școlilor primare și ai școlii normale.

Купите на Пасху

Чистое рафинированое Масло

ТОЛЬКО

Рафинаттъ Б-р ВОЛЬМАНЪ

ВЪ ИХЪ МАГАЗИНЪ

Оитуз No. 11

CUMPARAȚI

Ulei vegetal rafinat pentru PAȘTE numai la magazinul de destilare Rafinarje F-ți VOLMAN Bălți str. Oituz No. 11

Въ Бѣлцкое отдѣленіе

„HERCULES“ S. A.

Къ весеннему сезону прибылъ большой выборъ всевозможныхъ трикотажныхъ издѣлей и чулокъ Цѣны весьма доступны Удостоверьтесь

Чест имѣемъ довести до свѣдѣнія поч. публики Бѣлць и его уѣзда.

Что начиная съ 14 Марта с. г. самая зарекомендованная фирма

Б-ТЯ СПЕКТОРЪ

открываетъ магазинъ обуви по улицѣ Regele Ferdinand No. 140 Домъ Бузи Дашевскаво

Напоминаемъ поч. публики воздержитса отъ покупки обуви до нашего открытія гдѣ поч. публика сможетъ приобрести самую прочную обувь

По небывалымъ дешевымъ цѣнамъ

Съ почтеніемъ

Б-ТЯ СПЕКТОРЪ

Stofe bărbătești —	— Manufactura «Nordtext»
Stofe de dame —	— Manufactura «Nordtext»
Matasuri —	— Manufactura «Nordtext»
Albituri —	— Manufactura «Nordtext»

vindem cu prețuri absolut fixe și cele mai eftine

Notați bine adresa:

Manufactura „Nordtext“ suc. Bălți str. Regele Ferdinand 217

КОНФЕКЦИОНЪ

И. ШАЦМАНА

Reg. Ferdinand No. 156

Получилъ мужескіе

и дамскіе

ТРЕНЧКОТЫ

Inspectiі la școala de arte și meserii din localitate

În legătură cu panama pentru a face cercetările desperită la școala de arte necesare, clarificând situația și meserii din localitate, Rezultatele inspecției d-lui ministerul instrucțiunii publice Holban, sunt deocamdată lice a trimis pe d-l Holban necunoscute. inspector general școlar

Rep.

Girant responsabil A. Goldiac

Покупаите на Пасху извѣстныя

Вина Балабана

вина гарантированныя и натуральныя

יין כשר לפסח